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O smyslu některých vydaných opatření, o pořadí
strojvedoucích, ale i ohodnocení strojmistrů

Varování a poučení z mimořádných událostí, kde strojvedoucí
tentokrát zabránili nejhoršímu

„Během necelého týdne byli dva naši kolegové 
účastníky závažné mimořádné události (MU), které 
měly jednoho společného jmenovatele, a to výpravu 
vlaku osobní dopravy na  traťovou kolej, obsazenou 
drážními vozidly. Kromě toho, že zmínění kolegové 
svědomitým výkonem své práce zabránili nejhoršímu, 
vyvstává v souvislosti s těmito MU řada otázek ...,“ 
uvedl ve  svém dopise adresovaném redakci Zájmů 
strojvůdce kolega Jan Tomášek, předseda základní 
organizace FS Pardubice. I  jménem mnoha jiných 
našich kolegů tak právem emotivně reagoval na dvě 
mimořádné události, o nichž média jinak jen poměrně 
stručně informovala v rozpětí pouhých tří dnů! 

Připomeňme si, že v pondělí 12. června v 14.39 
hodin vjel v  Českém Brodě osobní vlak (Český 
Brod–Praha Masarykovo nádraží) na stejnou kolej, 

na níž již u vjezdového návěstidla do stanice stál 
vlak jedoucí z Prahy do Košic. Ovšem už předtím 
(v  sobotu 10. 6.) došlo na  stejné trati k  podobné 
MU! V  tomto případě vjel do  postavené vlakové 
cesty proti osobnímu vlaku vlak pracovní. 

Obě mimořádné události naštěstí byly bez těž-
ších následků, nepočítáme-li k  nim nepříjemné 
ekonomické ztráty způsobené přechodným za-
stavením provozu na  kolejích, kde k  nim došlo. 
Na každý pád je to ovšem vážné varování! K ohro-
žení zdraví a životů nejen cestující veřejnosti, ale 
v neposlední řadě právě i našich kolegů strojvůdců 
v čele vlaků bohužel došlo v tak krátkém časovém 
odstupu na  koridorové trati, kde je (jak kolega 
Tomášek upozorňuje) instalován nejmodernější 
systém zabezpečení železničního provozu. Mluvit 

zde ale o jeho selhání nelze, protože v době vzniku 
obou MU probíhaly v  traťovém úseku výlukové 
práce a provoz tedy za těchto okolností ani nemohl 
být řízen z  centrálního dispečerského pracoviště. 
Předběžně získané poznatky bohužel naznačují 
smutný fakt, že v  těchto případech selhal lidský 
faktor, který zabezpečovací techniku a  moderní 
způsob řízení dopravy nahradil po dobu stavebních 
a motážních prací. 

Člověk je tvorem omylným a  podobný malér 
může jistě potkat každého provozního zaměstnan-
ce. V případě dvojice těchto mimořádných událostí 
se naštěstí opět prokázal vysoce odpovědný a pro-
fesionální přístup strojvedoucích k  výkonu jejich 
služby. Veřejně v médiích často prezentované statis-
tiky o nárůstu MU – nerespektování návěsti Stůj ze 

strany strojvedoucích tak tentokrát dostaly trhlinu.
Nic ale nelze zjednodušovat anebo paušalizo-

vat! Ve  světle dvou červnových MU to jistě chá-
pou i orgány a instituce, které je vyšetřují. Věřme, 
že zveřejněné výsledky jejich objektivního šetření 
budou zahrnovat i návrhy, jak by bylo možno počet 
takových kritických situací na  železnici, kdy proti 
sobě vyjedou dva vlaky, minimalizovat. A  bude-li 
řeč o prevenci, o čemž nelze pochybovat, nemělo by 
zůstat jen u represí proti bezprostředním viníkům. 

Důležitá preventivní opatření se nesmí týkat jen 
provozních zaměstnanců dopravců či provozovate-
le dráhy. Stejně tak se na ní musí nemalou měrou 
podílet představitelé vedení těchto firem. Především 
ti, kteří mají ze zákona za  povinnost vytvářet pro 
práci v  provozu odpovídající podmínky. Takové, 
aby provozní zaměstnanci nebyli deptáni a  pra-
covně přetíženi nesmyslnými turnusy, vyhláškami, 
směrnicemi anebo předpisy. Době, ve které žijeme, 
musí také odpovídat pracovní prostředí, neboť špína 

a  nedostatečné hygienické zázemí k  pracovní po-
hodě určitě nepřispívají. Nelze zůstat jen u planých 
slibů či prázdných frází. V extrémních podmínkách 
veder, jež v  současnosti tak často panují, zvláště 
strojvedoucí mohou vyprávět, jak negativně na lid-
ský organismus působí absence funkčních klimati-
zací či chlazených nápojů na stanovišti vozidel, jež 
obsluhují. A  nesmíme samozřejmě opomenout ani 
nepohodu a  permanentní stres, jež strojvedoucím 
způsobují nedostatky na  dopravní cestě. Ono totiž 
vyhlížet ze svého stanoviště, zda včas uvidíte, jaká 
návěst na  vás na  trati čeká na  návěstidle, které je 
z velké části skryto za rozkošatělými stromy či nále-
tovými křovinami, člověku na pohodě a klidu zrov-
na nepřidá! Stejně jako například ve vzduchu per-
manentně visící riziko opakujících se závad na vaší 
mašině, na  které jste (samozřejmě marně, než jste 
na tuto svoji snahu rezignovali) už mnohokrát upo-
zorňovali. Ale to už je spíše na jiný článek ...

Libor Poláček

V tomto vydání našeho časopisu diskutuje-
me s ing. Tomášem Mohrem, který od února 
2017 zastává funkci zástupce ředitele odboru 
kolejových vozidel GŘ ČD.

V nedávné minulosti se uskutečnilo několik 
jednání s členy prezidia Federace strojvůdců 
ČR, na nichž jste si vyměnili názory na řešení 
problémů, jež komplikují výkon strojvůdcov-
ské profese. Dovolte mi nyní položit několik 
konkrétních otázek, s nimiž se přímo na naši 
redakci obracejí čtenáři Zájmů strojvůdce. 
Nejprve se dotkněme opatření, jež byla před 
časem vydána s  cílem přispět ke  snížení po-
čtu mimořádných událostí. Mám na  mysli 
například Směrnici ředitele O12 č. 8/2014 
k sestavě turnusů strojvedoucích v depech ko-
lejových vozidel (často také nazývanou NET 
č. 1). Zhodnoťte prosím, zda taková opatření 
splnila svůj účel a zda ještě počítáte s  jejich 
dalším uplatňováním.

Samotné hodnocení účinnosti, ať už kladné 
nebo záporné, této Směrnice by bylo s ohle-
dem na  moji časovou působnost na  této po-
zici značně neobjektivní. Vydání zmiňované 
Směrnice ředitele O12 č. 8/2014 k  sestavě 
turnusů strojvedoucích v  depech kolejových 
vozidel bylo reakci na  projíždění návěstidel 
a zpřísňovalo sestavu turnusů nad rámec PKS 
a  jeho cílem mělo být, jak správně uvádíte, 
snížení počtu mimořádných událostí. Případ-
né samotné reálné vyhodnocení aplikace této 
směrnice by bylo z  mého pohledu do  jisté 
míry diskutabilní, jelikož se těžko prokazuje 
přímá souvislost. Nicméně aktuální sestavo-
vání turnusů se řídí převážně PKS a  zmiňo-
vané opatření je využíváno reálně v minimál-
ním rozsahu. Na základě uvedené skutečnosti 
o  aplikaci tohoto opatření při tvorbě turnusů 
zvažujeme, že v průběhu roku 2017 by mohlo 
dojít k jeho zrušení a nebude již při přípravě 
turnusů pro JŘ 2017/2018 používáno. 

Jaký máte názor na  současné ohodnocení 
strojvedoucího, který zajišťuje vozbu vlaků vyš-
ší kvality Rx, ale vyšší tarifní stupeň za vozbu 
tohoto druhu vlaků přitom nemá přiznán?

Kategorie Rx je marketingová komerční 
kategorie vlaků, která cestujícím sděluje, že 
plánované řazení konkrétního vlaku má vyšší 
kvalitu než běžný rychlík. Tato kategorie nemá 
žádné dopravní souvislosti, po dopravní stránce 
se jedná o běžný rychlík zastavující podle ob-
jednávky Ministerstva dopravy ČR. Podíváte-li 
se na určité relace (například Praha–Klatovy) 
do několik let starých jízdních řádů a do jízdní-
ho řádu současného, neobjevíte žádný zásadní 
rozdíl například v počtu zastavení, jízdní době. 
A  pohledem do  služebních pomůcek zjistíte, 
že na  vlacích je nasazeno stejné hnací vozi-
dlo a  vlaky mají stejnou stanovenou rychlost 
v příslušném SJŘ.V mnoha případech je služba 
strojvedoucího na  běžném rychlíku složitější 
a náročnější než na vlaku kategorie Rx, a proto 

považuji zařazení strojvedoucích na těchto vla-
cích ve stejném tarifním stupni jako u běžného 
rychlíku za adekvátní. 

Co říkáte na smysl a dodržování pravidla 
pořadí strojvedoucích? Neměla by být i nadá-
le respektována, například už s přihlédnutím 
k velké praxi a bohatým provozním zkušenos-
tem déle sloužících strojvůdců? 

Pořadí strojvedoucích by mělo být pou-
ze jedním z  kritérií zařazení strojvedoucích 
do jednotlivých turnusových skupin. Neméně 
důležitým kritériem by mělo být hodnocení 
každého strojvedoucího příslušným kontro-
lorem vozby a  dalšími nadřízenými v  DKV, 
kteří konkrétního strojvedoucího většinou 
velmi dobře znají po profesní a často i lidské 
stránce. Zařazování strojvedoucích do jednot-
livých turnusových skupin by mělo být průni-
kem obou kritérií, protože samotné vyšší po-
řadí strojvedoucího v rámci provozní jednotky 
nebo pracoviště automaticky negeneruje nej-
rozsáhlejší provozní zkušenosti. 

Nyní navrhuji malé zamyšlení nejen nad insti-
tucí turnusových důvěrníků. Považujete za smy-
sluplné mít projednaný plán složení turnusových 
výkonů s vedením odborové organizace, a tedy 
konkrétně i  Federace strojvůdců ČR? Nemě-
la by v  případech neodsouhlasení turnusu ze 
strany odborů existovat i  nějaká možnost dále 
se odvolat „k vyšší instanci“? Šlo by tedy svým 
způsobem o přiznání vyšších pravomocí.

Režim projednání plánu složení turnuso-
vých výkonů (známý spíše pod starším označe-
ním turnus, které budu dále používat) a z něho 
vycházejících rozpisů směn na  vyrovnávací 
období je řešen platnou podnikovou kolektiv-
ní smlouvou. Instituce turnusových důvěrníků 
je jednoznačně potřebná, každý zpracovatel 
turnusů potřebuje mít pro každou turnusovou 
skupinu jasně daného partnera, který má dů-
věru strojvedoucích konkrétní turnusové sku-
piny a je schopen se strojvedoucími jednotlivé 

„záludnosti“ turnusů prodiskutovat a ve spolu-
práci se zpracovatelem jako zástupcem zaměst-
navatele najít vzájemně akceptovatelné řešení. 
Jako v každé kolektivní lidské činnosti platí, že 
optimem je stav, když výsledný turnus v maxi-
mální míře odpovídá zájmům všech zúčastně-
ných stran jednání.

Částečné odvolání k „vyšší instanci“, avšak 
bez odkladného účinku, je vždy možné. Vede-
ní odboru kolejových vozidel se ani za mého 
předchůdce nebránilo a ani já nemám problém 
zajistit prověření konkrétního turnusu a  po-
stupu projednání tohoto turnusu zaměstnanci 
oddělení provozu za účasti partnerů z odboro-
vých organizací. Z výkladu termínu projednání 
a platných zákonů České republiky však vyplý-
vá konečné právo zaměstnavatele určit rozpis 
směn pro jednotlivé zaměstnance i  v  případě 
nedohody. Vždy je potřeba si uvědomit, že stě-
žejním úkolem našeho odvětví je odvezení ob-
jednaných vlaků tak, aby vnitřními spory nebyl 
poškozen náš zákazník = cestující. 

Pokračování na str. 2

Potřebujeme národního
dopravce?

Na otázku obsaženou v titulku tohoto zamyš-
lení odpovídal v deníku E15 z 6. června Emanuel 
Šíp. Vystudovaný ekonom, předseda dopravní 
sekce Hospodářské komory ČR. Působil také 
u  Českých drah. Od  1. července 1993 nejprve 
jako zmocněnec vlády ČR s působností statutár-
ního orgánu ČD, vzápětí pak jako první generální 
ředitel ČD. V období od 7. června až do 10. října 
1995 byla odbory u Českých drah vyhlášena stáv-
ková pohotovost. Ministr dopravy Jan Stráský 
13. června 1995 Emanuela Šípa z funkce generál-
ního ředitele Českých drah odvolal… 

Inženýr Šíp se domnívá, že národního do-
pravce nepotřebujeme. Za  jeho existencí „… 
Je spousta zájmů, lobbingu; faktorů je celá řada. 
Zejména je to určitý rezervoár zaměstnanos-
ti, protože vždy je tam víc zaměstnanců, než by 

mohlo být. Je to snaha usmířit odbory. Zatřetí, 
nakrmit i  třeba neadekvátně železniční průmysl. 
A pak další různé obchody. Potřebujeme národ-
ního autobusového dopravce nebo nějakou státní 
lodní společnost? Národním dopravcem je každý 
dopravce, který obslouží příslušný národ…“ 

S názorem bývalého generálního ředitele ČD, 
prezentovaným v  předešlých řádcích, zásadně 
nesouhlasím. Každý fungující stát potřebuje spo-
lehlivého železničního dopravce s  celosíťovou 
působností, který je schopen zajistit všechny po-
žadavky státu v osobní i nákladní přepravě. A to 
i v době cyklických hospodářských krizí, v době 
ohrožení státu nebo společenství států a  také 
za jiných krizových situací, například rozsáhlých 
povodní atp. A má k tomu potřebnou infrastruktu-
ru a stabilní personální vybavení včetně nezbyt-
ných provozních záloh. Tvrzení, že soukromníci 
to zařídí lépe, považuji za  úsměvné. Nedávná 
mimořádná událost v  Přerově u  dopravce LEO 
EXPRESS (6. června), která vyřadila z provozu 
jednu elektrickou jednotku, znamená u tohoto do-
pravce odříkání spojů po dobu řady týdnů… Tvr-
zení, že soukromníci to zařídí lépe, nemá reálný 
základ. Alespoň v současné době. Také chápu, že 
pan Šíp nemusí mít rád odbory. Ovšem fungující 
nezávislé odborové organizace jsou nezbytnou 
součástí každé demokratické společnosti.

V jiných částech zmíněného rozhovoru v de-
níku E15 tázaný vyslovuje zajímavé názory 
na vysokorychlostní tratě nebo na  tzv. koridori-
zaci tratí po  roce 1990. Koridorizace některých 
páteřních tratí byla jistě přínosem pro železniční 
dopravu. Řada šancí při ní však nebyla dotaže-
na do snadno dosažitelného výsledku a bezpočet 
miliard korun na modernizaci tratí vynaložených 
mohl přinést lepší efekt. Uvedu zde jen jeden 
příklad na  trati Břeclav–Brno. Řada zkoušek 
potvrdila, že převážná část tratě může být pojíž-
děna rychlostí 200 km/hod. Například při zkouš-
kách ř. 680 Pendolino bylo dosaženo rychlosti 
237 km/h. Co tomu hlavně brání? Čtyři úrovňová 
křížení železniční tratě s pozemními komunika-
cemi. P 6794 v km 93,970 – přechod v žst Po-
divín, P 6795 v  km 105,959 – silnice III/4203 
ze Šakvic do Staroviček, P 6796 v km 118,280 
– přechod v žst Vranovice a P 6797 v km 138,180 
– silnice III/15281 na ulici Moravanské v Brně. 
Podobných příkladů by se našla na koridorových 
tratích celá řada. Ale to už jsou náměty a otázky 
zejména pro ministra dopravy ČR a generálního 
ředitele SŽDC. A  chtít kvalifikované odpovědi 
pár měsíců před volbami do Poslanecké sněmov-
ny Parlamentu ČR je zcela nereálné. 

Vladimír Selucký

Zástupce ředitele O12 GŘ ČD ing. Tomáš Mohr

Rozhovor se zástupcem ředitele odboru kolejových vozidel GŘ ČD Tomášem Mohrem

„Dvojčata“ 753 759-0 a 753 773-1 projíždějící zastávkou Tomíkovice na trati Lipová Lázně–
Javorník ve Slezsku. Na stanovišti prvního stroje byl 3. června kolega Radislav Kristek, spolužák 
Aloise Sedlaříka, který je autorem této fotografie. Oba vystudovali průmyslovku v Šumperku



ZÁJMY STROJVŮDCE

STRANA 2

Nebezpečné provizorium

O smyslu některých
vydaných opatření...

Prvořadá je obslužnost regionu. Nevyhánějme
cestující z vlaku!

Počítá odbor kolejových vozidel s  lepším 
ohodnocením opravdu všech strojmistrů? 
Tedy nejen těch vybraných, jak je tomu nyní? 
Současná praxe mnoho kolegů strojmistrů, 
jejichž zájmy zastupuje a hájí naše odborová 
organizace, rozladila natolik, že uvažují, že se 
této pracovní pozice raději vzdají a  vrátí se 
k strojvůdcovské profesi. 

Do  problematiky ohodnocení strojmistrů, 
jak se lidově říká, jsem spadl rovnýma noha-
ma v době nástupu na pozici. Jsem si vědom 
toho, že činnost strojmistra je jednou z důle-
žitých složek provozu a současně rozsah jeho 
povinností je vyšší, než tomu bylo v  dřívěj-
ších časech. Práce strojmistrů je zodpovědná, 

Počínaje nedělním brzkým ránem 11. června 
vstoupila v  platnost změna jízdního řádu 2017. 
Po dlouhém snažení a mnoha jednáních se starosty 
obcí, poslanci, vedením ČD, SŽDC a díky interven-
ci dalších zainteresovaných lidí se podařilo alespoň 
částečně zlepšit kulturu cestování na trati 341 Staré 
Město u Uherského Hradiště–Vlárský Průsmyk tím, 
že se eliminoval přestupní bod Újezdec u Luhačovic. 
Zde nevyhovoval nástupní terminál, ve stanici byla 
nefungující čekárna a zavřené sociální zařízení. Ces-
tující tak mnohdy na svůj vlak čekali v zimě a dešti.

Naši klienti z  mikroregionu Bojkovska budou 
nyní přestupovat už jen v Uherském Brodě na rych-
líky směr Praha a zpět. Je to jisté zlepšení, ale osobní 
vlak zde bude končit a pojede zpátky. Ideálním řeše-
ním by bylo, kdyby osobní vlak pokračoval za rychlí-
kem do Uherského Hradiště a mohl se tak eliminovat 
i tento přestup, což by výrazně zlepšilo naše služby 
a hlavně komfort cestování. Bohužel, při návrhu re-
konstrukce žst Uherský Brod před několika lety (stej-
ně jako u mnoha dalších stanic) asi nikdo nepočítal 
s tím, že zde někdy bude tak hustý provoz.

Daleko větším problémem na  této trati je ale 
konání výluk. To už jsem vzpomínal v  předcho-
zích článcích. Je to katastrofa, a tak se naplnily mé 
veškeré předpovědi, když jsem psal o  tom, že si 
za současného GVD výluky nedokážu ani předsta-
vit. Cestující dvakrát přestupovali z vlaku na vlak 
a  pak si ještě cestu „zpestřili“ přestupem do  au-
tobusu, přičemž vlak v  přestupní stanici nečekal 
na žádný zpožděný autobus. Přípoj na Prahu pryč. 
A  další? Za  dvě hodiny! Kdo využije takových 
našich „luxusních“ služeb?! Asi zbytečná otázka. 
Cestující pak jen uslyší ze staničního rozhlasu, že 
ČD se za vzniklé nepříjemnosti omlouvají ... 

Za  měsíc květen zde bylo 11 výluk. Nebylo 
snad dne, aby někde něco nebylo. Myslím si, že 
tak dvě třetiny výluk by přitom bylo možno pro-
vádět za běžného provozu. Vysekání trávy a dřevin 
kolem trati, podsypávání štěrkového lože atd. 

Vzpomínám na  jednu „povedenou“ výluku 
před pár lety. Měl jsem pracovní vlak a měli jsme 
podsypávat drážní těleso mezi Újezdcem u Luha-
čovic a  Luhačovicemi. V  Újezdci jsem převzal 
HV řady 742 + 4 sypáky. V  7 hod. ráno začala 
výluka a my vyrazili. Asi za 40 min. bylo hotovo. 
A protože výluka byla plánována do 16 hod., zby-
lý čas až do jejího ukončení jsme stáli na zastávce 
Polichno. Cestující se vozili draze zaplacenými 
autobusy a na trati se vlastně nic nedělo. Dnes je 
mnoho výluk podobných. Takto vyhozené inves-
tice by se daly jistě lépe zúročit, ale o  tom nám 
nenáleží rozhodovat. Cestující ovšem výluky 
nezajímají. Chtějí být včas na místě určení a ne 

přemýšlet, co bude dál. Jestli budou včas v práci, 
ve škole, u lékaře, na letišti atd.

A ještě jedno ohlédnutí za výlukou z letošní-
ho 11. května, konanou mezi železničními sta-
nicemi Bojkovice a Bylnice. Z celkem pěti pří-
pojů v Újezdci u Luhačovic byl zachován pouze 
jeden na  rychlík směr Praha. Další spoj za dvě 
hodiny a  staniční rozhlas se stále jen omlouvá, 
prosí a děkuje za pochopení. Ten den jsem vezl 
rychlík 882 Velehrad z  Luhačovic. V  Újezdci 
přípoj nikde a ujíždím směr Uherský Brod všem 
cestujícím. Volám kolegovi, kde je. Jeho odpo-
věď zní: „Brzdím do zastávky Záhorovice a mám 
necelých 15 minut zpoždění.“ Teď trochu mate-
matiky a  přemýšlení selským rozumem. Pobyt 
R 882 v Uherském Brodu je 3 minuty, v Uher-
ském Hradišti čtyři a  další dvě minuty jsem 
zkrátil na  trati. V žst Staré Město u Uherského 
Hradiště je 13 minut na přepřah HV. Za 9  min 
je hotovo a  ve  vysílačce slyším kolegu, že má 
po brzdě a  je pohotový. Takže ze St. Města by 
rychlík 882 odjížděl zpožděný max. 3 až 4 min. 
To ale pravděpodobně nikoho nezajímá. Nebo 
to nikdo nedokáže spočítat!? A tak jen neustále 
dokazujeme našim klientům, jak si (ne)vážíme 
toho, že využívají služeb ČD. 

Dalším problémem na  trati 341 je křižování 
vlaků ČD a vlakových spojů společnosti Arriva. 
Je to ten samý problém jako u výluk. Mnohokrát 
se stalo, že vlaky ČD čekaly na  průjezd Arrivy  
a pak pokračovaly dále. Jestli byl zachován pří-
poj, tak to už ani nemusím psát. A  tak se ptám, 

proč musí dispečeři dávat přednost konkuren-
ci, která nejede k  žádnému přípoji, a  proč si to 
ČD neohlídají!? Zase mě napadá jen úmysl. 
Na 1. místě by přece měla být vždy zabezpečena 
obslužnost regionu se všemi přípoji a pak teprve 
doplňkové spoje. Takto jen opakovaně vyháníme 
cestující z vlaku. Pokud cestující vystoupí z vla-
ku a  pod lokomotivou prohlásí: „Pane strojve-
doucí, Vaše služby jsou na  velmi nízké úrovni. 
Už zase dlouho nepojedu s ČD,“ tak je asi něco 
špatně. A to jsou ti slušní, verbální projevy jiných 
cestujících by mně zde redakce neotiskla.

Na jedné straně se šetří na všem, protože na nic 
nejsou peníze, a na straně druhé nesmyslně vyha-
zujeme miliony za výluky, dostáváme pokuty, jako 
za lok. řady 380, nebo teď nedávno 30 mil. za ne-
nasazení vozů do Německa. Pak si ale v nějakém 
plátku přečteme, že ČD jsou v plusových číslech, 
protože prodaly majetek. To mně ale zrovna ne-
připadá jako dobré ekonomické vedení firmy, ale 
spíše jako na nekalé podnikání.

Ve dnech 12. až 15. června probíhala v Ostra-
vě konference v  rámci veletrhu Czech Raildays 
2017. Také zde se hovořilo o  trati 341 a o všech 
problémech s  ní spojených. Účastníci se shodli 
na názoru, že je třeba, aby nedocházelo k podob-
ným chybám a omylům při rekonstrukcích dalších 
tratí. Snad se toho dočkáme. A já jen doufám, že to 
bude v zájmu zlepšení poměrů na ČD co nejdříve.

Martin Urbánek
místopředseda ZO FS Veselí nad Moravou

ale liší se svojí náročností pracoviště od pra-
coviště. Tato náročnost by měla být v  tarif-
ním zatřídění zohledněna, ale je zapotřebí 
nezapomínat na skutečnost, že samotná doba 
a postavení firmy na trhu nás nutí k některým 
krokům, které nejsou vždy přijímány s pozi-
tivním ohlasem. Pro rok 2018 bude Odbor ko-
lejových vozidel u vedení společnosti podpo-
rovat změnu Katalogu prací v rámci kolektiv-
ního vyjednávání, ve které by došlo ke změně 
tarifního zatřídění profese strojmistr. 

Se zástupcem ředitele odboru kolejových 
vozidel GŘ ČD ing. Tomášem Mohrem 

hovořil Libor Poláček.
Rychlík 885 Luhačovice–Praha čekající na přípoj 4308 ze směru Bylnice. V dálce přijíždí rychlík z Prahy do Luhačovic R 888 J. A. Komenský. 
Vpravo od něj je motorová jednotka, která čeká na vykřižování rychlíků a poté najede zpět do peronu jako os. vlak 4114 směr Veselí nad 
Moravou a Brno (foto: Martin Urbánek)

Jednala rada předsedů
Oblasti FS Plzeň

Vlastně se nic nestalo... Tedy prozatím!

Ve velké zasedací síni bývalého OPŘ Plzeň 
se osmého června konala rada předsedů a zá-
stupců základních organizací Plzeňské oblasti 
FS. Společně s členy prezidia, v čele s prezi-
dentem FSČR Jaroslavem Vondrovicem, byl 
tomuto jednání jako host přítomen i dnes již 
bývalý člen tohoto orgánu, kolega Vladislav 
Pouzar, který se přišel s kolegy předsedy ZO 
rozloučit. Jednání RPO poprvé řídil nově zvo-
lený zástupce Plzeňské oblasti FS Josef Bock.

Předsedové a zástupci ZO si vyslechli a vzali 
na vědomí zprávy o činnosti prezidia. Jako první 
hovořil kolega Josef Bock, který podal informa-
ci o jednání zástupců P-FS na Správě železniční 
dopravní cesty. Strojvedoucí si v  mnoha pří-
padech stěžují na  špatně viditelné zábleskové 
světlo světelného varovného návěstidla, které 
lze mnohdy snadno přehlédnout. SŽDC se touto 
problematikou zabývá. Nové varovné návěstidlo 
již bylo předvedeno v praxi a nyní probíhají po-
hledové zkoušky. V budoucnu by se už nemělo 
stávat, že tuto návěst snadno přehlédneme při 
vyšších rychlostech a také v přímém slunci. 

Seznámili jsme se i s aktuálním stavem po-
řizování tabletů u společností ČD a ČD Cargo 
a  člen prezidia David Votroubek nás infor-
moval o  připravovaných změnách v  předpi-
sech a  interních normách u  ČDC, jako jsou 
například PERs 47 B 2014 – Příprava a výkon 
zaměstnání strojvedoucí, PERs 48 B 2017 

– Jednotkové technologické časy, KVs 3B 
2010 – Provoz a obsluha brzdových zařízení 
železničních kolejových vozidel a další.

Prezident FSČR Jaroslav Vondrovic podal 
informaci o změně předpisu ČD OK2 – Vý-
cvikový a zkušební řád, dále o připravované 
změně předpisu SŽDC D1 – Dopravní a ná-
věstní předpis. Účastníci jednání vyslechli 
i zprávu o jednání evropského sdružení stroj-
vedoucích ALE ve  Varšavě, které se konalo 
od 25. do 28. května. 

Předsedové ZO byli také informováni 
o  stále aktuálnější problematice připravova-
ných změn v  oblasti poskytovaných zaměst-
naneckých jízdních (režijních) výhod. Mělo 
by k  nim dojít po  1. lednu 2018 a  Federace 
strojvůdců bude usilovat o to, aby tyto změny 
neměly negativní dopad na  držitele jízdních 
výhod jak z řad našich stávajících, tak i býva-
lých kolegů, kteří jsou již ve výslužbě. 

Vedle jiných záležitostí se pak na RPO ho-
vořilo rovněž o „vestě pro strojvedoucí ČD“, 
jež by po  procesu projednání měla podléhat 
nejprve „zkušebnímu provozu“, a předsedové 
ZO vzali na vědomí také informaci k návrhu 
Směrnice ředitele odboru 12 GŘ ČD – Sdílení 
informací pro strojvedoucí.

Jaromír Ott, předseda ZO FS Plzeň 
a člen redakční rady

V  článku Vlastně se nic nestalo... Tedy 
prozatím! citujeme z hlášenky jednoho z na-
šich kolegů. Ještě před zveřejněním v našem 
časopise mu však přišla i odpověď – vyjá-
dření systémového specialisty, pracovníka 
GŘČD. V zájmu objektivity také z ní zveřej-
ňujeme velkou část. Opět sice odstraňujeme 
jména a další identifikační údaje, věříme ale, 
že pro složení mozaiky vykreslující, jak to 
„v těchto věcech chodí“, je i taková obecněj-
ší prezentace dostačující:

„Nevím, kde berete informace, že vede-
ní DKV a ostatní složky ČD neřeší problém 
spojený s  bezpečností nejen strojvedoucích, 
ale i ostatních zaměstnanců ČD jakož i ces-
tujících. DKV není spokojeno se stavem 
ohledně bezpečnosti a ve spolupráci s naším 
oddělením KPP děláme maximum pro zajiš-
tění pořádku a bezpečnosti... Někde to jde bez 
problémů, jinde to jde hůře, takový je život.

... opakovaně a  nepravidelně navštěvuji 
v  nočních hodinách (vždy po  24:00 hodině) 
prostory depa a  kontroluji odstavené vozy 
(myšleno depa a stanice, o které píše náš ko-
lega – poznámka redakce). Za poslední dobu 
jsem tam nenašel jediného bezdomovce nebo 
jinou nepovolanou osobu. Za  stejné období 
jsem nedostal informaci, že se v dané lokalitě 
nachází tyto nežádoucí osoby. Rovněž tak při 

nasazení GT nejsou informace, že se tam zdržují 
různá individua. Při kontrolách musím pochvá-
lit vozmistry – naučili se uzamykat všechny vozy, 
odstavené ve  stanici. Občas narazím na  ode-
mčený vůz, ale toto je výjimka. 

Bezdomovci v žst – bohužel to není problém 
ČD, ale alibisticky řečeno SŽDC. Pokud vím, 
tak SŽDC opakovaně žádalo PČR o  součin-
nost, která byla přislíbena. PČR tam ovšem 
nemůže být stále. A  pokud tam tyto osoby 
jsou, tak každý občan, který se cítí ohrožen, 

má právo zavolat PČR nebo MP. Psát později 
hlášení, že tam někdo byl, nemá žádnou váhu.

Jak Vy sám jste přispěl k  zlepšení stavu 
v „depu ...“ ? Tedy kolikrát například za po-
slední půlrok jste v těchto prostorách nebo vo-
zech nalezl bezdomovce popřípadě jiná indivi-
dua? Jak jste na to reagoval? Kolikrát jste vo-
lal PČR nebo MP? Ono to totiž velice souvisí 
s prací MP a PČR. Pokud jste na jednání, tak 
oni Vám řeknou a mají pravdu, nám nikdo nic 
nehlásil. Vaše hlášení bereme na vědomí, ale 

potřebujeme čerstvé a aktuální informace.
Pokud dnes byl „mladý pár“ v uzavřeném 

voze, proč jste nevolal PČR nebo MP? Co 
když se jednalo o osoby v pátrání? A pokud 
osoby byly v uzamčeném voze, tak se dopus-
tily minimálně přestupku. A pokud se osoby 
nachází v  prostorách depa, porušují drážní 
zákon, kde je sazba až 10 000 Kč ve správním 
řízení. Ono je jednodušší napsat a  obvinit 
ostatní, že nekonají, „zato já jsem udělal ma-
ximum“. Ach ten alibismus. A nikdo nechce 
a  nenutí vás strojvedoucí, abyste se vysta-
vovali nebezpečí napadení. Služební telefon 
máte a volání na linku 158 je zdarma.

Pokud si myslíte, že jsem Vám neodpově-
děl podle Vašich představ a stav neřeším, mů-
žete si podat stížnost u mého nadřízeného...“ 

Na závěr ale přece jen alespoň malou po-
známku. Na  poměry, které vládnou v  jeho 
provozní jednotce, opravdu nepoukazoval 
náš kolega poprvé. Zhruba před rokem se 
dokonce pokusil zasáhnout proti bezdomov-
cům, kteří mu ovšem pohrozili, že na něho 
poštvou pitbulteriéra a  další psy, jež tuto 
partu doprovázeli. Ve svém tehdejším hláše-
ní pak kolega požadoval, aby byla v objektu 
depa trvalá ostraha. Žádost byla zamítnuta. 
A celý ten příběh jak vidno nekončí.

Připravil -lp-

V červnu probíhala třídenní výluka druhé traťové koleje v úseku Český Brod–Úvaly, během 
které zde sudé osobní vlaky jezdily po nulté koleji. Připomeňme si, že osobní vlaky tudy pro-
jíždějí v taktu 30 minut, ve špičce i kratším! 

Při uvedené výluce strojvedoucí vlaku obdržel „V“ rozkaz, který nařídil zastavení na provi-
zorních nástupištích zastávek Rostoklaty a Tuklaty. Výstup a nástup cestujících pouze prvními 
dveřmi prvního vozu EMJ 471.

A jak toto „nástupiště“ mezi 2. a 0. kolejí, zřejmě zbudované provozovatelem dráhy, vypadalo? 
Sestávalo ze dvou (ano, pouze ze dvou!) panelů, na které se strojvedoucí musel trefit při zastavení 
prvními dveřmi svého vlaku, aby nedošlo při nástupu a výstupu cestujících k jejich zranění. 

Pokud by se tak stalo, všichni víme, kde by „všichni zainteresovaní“ hledali viníka ...
 -kj-

Rychlík 888 směr Luhačovice a  motorový os. vlak 4308, který se z  Uh. Brodu vrací zpět 
do Bylnice jako os 4309 (foto: Martin Urbánek)

Dokončení ze str. 1

Ach ten
alibismus?

„Vedoucí posunu ráno při odemykání vlakové soupravy Regionova 
objevil na její podlaze muže a ženu. Oba leželi na čisté dece, byli čistě 
oblečeni, nepáchli a vůz byl bez znečištění či poškození. Na moji výzvu 
k opuštění vozidla se omluvili, sbalili své „lože“ a usadili se na sedačky 
do oddílu. Po dotazu, zda mají jízdenky, začal muž projevovat známky 
agrese. Řekl jsem, že volám policii, a žena pak muže zpacifikovala. 

Policii jsem nevolal. Měl jsem?... A  ve  výsledku, proč to všechno 
mám řešit já? Proč mám ohrožovat své zdraví? Hlášení na toto téma 
bylo napsáno již dost a  vedení našeho depa stále neprojevilo sebe-
menší snahu chránit své zaměstnance. Jak dlouho budete tento pro-
blém přehlížet? Dokud nedojde k napadení strojvedoucího zfetovaným 
bezdomovcem? Nebo snad ze strany našeho managementu vládne nad 
tímto stavem spokojenost? 

Pochybné existence již obsadily zadní vchody nádražní budovy, vý-
pravní budovy a máme je dokonce i v depu. Proč? Protože se tak chovat 
mohou! Nic jim nehrozí a  nikdo jim nic nemůže. Ignorujte dále tento 
problém a budou čím dál drzejší a budou si víc a víc dovolovat. A je pak 
jen otázkou času, než zde k něčemu dojde. 

Doufám, že budou mít všichni čisté svědomí, až někdo z nás dostane 
žloutenku nebo vzteklinu po napadení psem, který tato individua často 

doprovází. Předpokládám, že namísto nějaké rozumné reakce se nyní 
dočkám odpovědi, kde mi vysvětlíte, že jsem špatně postupoval vlastně 
já. A tím to také celé skončí. Nemám pravdu?!“ 

Text, který tvoří úvod tohoto článku, je volnou citací z hlášení stroj-
vedoucího o události, k níž nedávno došlo na jeho vlakové soupravě, při 
nástupu do služby v jedné z menších provozních jednotek ČD. Nebylo to 
zde hlášení svého druhu první a zřejmě bohužel ani poslední. 

Připomeňme si, že nemalá část vlakových souprav Regionova, ale 
i mnoha dalších železničních vozidel je „uzamčena“ pouze na hranolový 
klíč. A pro lidi bez domova, opilce, drogově závislé a třeba i milenecké 
dvojice, kteří se s  těmito poměry rychle seznámili, jsou pak prostory, 
jež se takto nabízejí, velkým lákadlem. Stejně tak jako železničním per-
sonálem nedozorované drážní objekty, které železničáři již nemají pod 
trvalou kontrolou například právě i  z  důvodu úspory „nadbytečných“ 
pracovních sil. Vždyť šetřit se ale přece musí! A že to není na správném 
místě, to až tak nikoho nevzrušuje!

Ovšem jako každá mince, také tato má i svoji druhou stranu. A to jsou 
obrovská rizika, která ostatně popisuje ve svém hlášení náš kolega. Prostě 
opět nejde o nic jiného než o čekání na velký průšvih!

Libor Poláček
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Čtyřiadvacetikilometrová elektrická dráha 
Tábor–Bechyně, naše první elektrifikovaná že-
lezniční trať, je v provozu od 20. června 1903. 
S  její historií jsou úzce spojena historická ko-
lejová vozidla „Bobinka“ (lokomotiva řady 
100.001, dříve nesoucí označení E 422.001) 
a  „Elinka“ (čtyřnápravový elektrický vůz řady 
EM 400.0), jež se na  ni letos znovu vracejí 
v rámci akce Léto na Bechyňce. Již 17. června 
vyjely na tuto trať poprvé, ale zájemci o želez-
niční nostalgii mají ještě mnoho dalších příle-
žitostí se svézt s vlaky, které povedou. Zatímco 
jízdy s  Bobinkou nabízejí České dráhy na  vy-
braných pravidelných spojích v  každou sobotu 
a  neděli až do  17. září, cestování s  Elinkou je 
možno si ještě vyzkoušet 1., 5., 15. a 29. červen-
ce, 12. a 26. srpna a 9., 16. a 17. září. 

Město Tábor ve spolupráci s Českými drahami 
doplnilo druhý ročník této nevšední akce o  vý-
stavu z počátku elektrifikace železnice s modelo-
vým kolejištěm pro děti. Výstava nazvaná „Když 
k nám zavedli proud“ je k vidění v budově bývalé 
trafostanice v ulici Dobrovského. Veřejnosti jsou 
tyto prostory otevřeny do  19. září. V  Bechyni 
mohou návštěvníci zavítat do Městského muzea 
na interaktivní výstavu pro děti „Vynálezy Fran-
tiška Křižíka“, která probíhá do 18. září.

České dráhy, ČD Cargo, SŽDC a Federace strojvůdců ČR pořádají Mis-
trovství ČR železničářů v triatlonu – XXX. Lokomuž 2017 a XXVI. me-
moriál Edy Vraštila.

Účastníci absolvují tři disciplíny (triatlon) v těchto objemech: 1 500 m plavání, 
40 km jízda na kole, 10 km běh, měří se celkový čas (platí mezinárodní pravidla 
pro triatlon bez draftu). Závod se koná v neděli 3. září. Místo a čas startu: krytý 
plavecký bazén na Tržním náměstí v Liberci v 8:00 hod. Kompletní propozice 
najdete na webových stránkách Federace strojvůdců ČR – www.fscr.cz

Přihlášky do 28. srpna 2017 přijímá Jan Zahula, Hybernská 13, Praha 
1 110 00, 732 902 701, e-mail: Zahula@fscr.cd.cz. 

Kategorie: M do 40 let, V nad 40 let, F ženy. Soutěže se může zúčastnit ka-
ždý zaměstnanec a rodinný příslušník zaměstnance ČD, ČD Cargo a SŽDC. 
Počet startujících je omezen kapacitou plaveckého bazénu – 32 účastníků.

Každý účastník obdrží diplom, vítěz pohár, první tři v každé kategorii 
obdrží cenu, je vypsána prémie za překonání traťového rekordu a cena útě-
chy. Pořadatel zajistí pro zájemce ubytování od 2. do 4. září. 

Zájemci o pořadatelskou a  rozhodčí službu se mohou přihlásit u  Jana 
Zahuly (viz zde uvedené kontakty) anebo u Ivana Nevrlého (dílna přípra-
vářů PJ Liberec). 

Jan Zahula

Léto na Bechyňce opět s Elinkou
a Bobinkou

Odpočinek v Jáchymově – malé poděkování

České dráhy jsou drahé …

O potížích letních i zimních

I letos se uskuteční Mistrovství ČR železničářů v triatlonu

Navštívíte-li Léto na Bechyňce, naskytne se 
vám i další bohatá nabídka kulturního či sportov-
ního vyžití. – Již osmého července se v Bechyni 
představí Divadlo v trávě (25. ročník) a tamtéž 
se uskuteční i raftové závody. Dne 15. července 
se koná v Táboře Bohemia Jazz Fest. Sudoměři-
ce u Bechyně jsou místem, kde se 22. až 24. čer-
vence koná Divadlo na  návsi. 29. července 
proběhne v  Bechyni Koloběžková Grand Prix. 
Na první srpnový víkend je v Táboře připrave-
na akce Komedianti v  ulicích a  také Bechyň-
ský festival dechových hudeb (koná se 6. srpna 
v  Bechyni). Kulturní dům Bechyně představí 
ve dnech 12. a 13. srpna modelové kolejiště Pav-
la Kohoutka (taktéž 26. až 29.  8.). V  Bechyni 
se pak uskuteční i další zajímavé akce – 18. až 
20. srpna slavnost Bechyňské doteky spojená 
s  řemeslnými trhy na  náměstí T.  G.  Masaryka 
s  bohatým doprovodným programem, 9.  září 
turistický pochod Bechyňská osma, 16. září již 
desátý Závod do  vrchu a  17.  září Tour de Be-
chyně. Ve dnech 16. a 17. září se pak ještě v Tá-
boře uskuteční Mezinárodní historický festival 
Táborská setkání, který bude jistě lákat všechny 
milovníky atmosféry středověku či zpěvu a ve-
selení se pod širým nebem.

Vraťme se však ještě k  atraktivní nabídce, 
kterou připravily České dráhy. Historické loko-
motivy potáhnou dva unikátní osobní vagony. 
V pravidelných spojích platí běžný tarif ČD, pro 

jízdu v Elince je povinná rezervace a vzhledem 
k  unikátnosti zde platí zvláštní jízdné. Jízdy je 
možné pořádat díky laskavému zapůjčení tohoto 
vozu Národním technickým muzeem. V případě 
Elinky činí jízdné: dospělí jednosměrné 1. třída 
200 Kč, dospělí jednosměrné 2. třída 180 Kč, děti 
6–15 let jednosměrné 1. třída 100 Kč, děti 6–15 let 
jednosměrné 2. třída 90 Kč, děti do 6 let zdarma 
(bez nároku na místo). Jízdní kola se nepřepravu-
jí (poznámka redakce ZS: 1. třída je v „Elince“ 
označena jako 2. třída a 2. třída jako 3. třída). 
Rezervace je z důvodu omezené kapacity povinná 
pouze pro vlaky s Elinkou. Místo lze rezervovat 
v kterékoliv pokladně Českých drah.

S použitím tiskové zprávy ČD
připravil Marek Poláček.

Ve dnech 6. až 17. června jsem se i  se svými 
kolegy a  kamarády zúčastnil kondičního pobytu 
v  lázních Jáchymov. Byli jsme ubytovaní v  zre-
konstruovaném penzionu Dagmar, který se nachá-
zí v  blízkosti lázeňského hotelu CURIE, kam se 
chodí na některé procedury. Zbylé procedury jsme 
měli v lázeňském domě Agricola a byli jsme s nimi 
velmi spokojeni. Totéž platí i o ubytování a stravě.  

V penzionu Dagmar jsme se potkali jako vý-
borná parta všech profesí z celé republiky, a tak 

bylo o  volných večerech o  zábavu postaráno. 
Párkrát jsme se sešli také v  místní nedaleké 
hospůdce, abychom se pobavili jak o  pracov-
ních věcech, tak o životě. Na kytaru nám zahrá-
la strojvůdkyně z PP Louny Martina Kreisinge-
rová, které pomáhal strojvedoucí z PP Lipová 
Petr Luňák (na snímku). V lázních Jáchymov se 
dá alespoň na chvíli zapomenout na všední sta-
rosti a pracovní povinosti, a tak tedy i za všech-
ny ostatní účastníky děkuji našemu zaměstna-
vateli, který nám takové pobyty umožňuje.

Na společném snímku jsou zleva Petra Škorván-
ková (komandující Český Těšín), Marie Jiráková 
(komandující Most), Martin Urbánek (strojmistr Ve-
selí nad Mor.), Martina Kreisingerová (strojvůdkyně 
Louny), Bára Fajtová (vozová disponentka Česká 
Třebová), nad nimi David Cigáň (strojvedoucí Tiš-
nov), Josef Prát (strojvedoucí Veselí n. Mor.), Jakub 
Motl (strojvedoucí Most), Petr Luňák (strojvedoucí 
Lipová), Jiří Šupler (strojvedoucí Veselí n. Mor.) 
a Josef Jambor (strojvedoucí Havlíčkův Brod).

Martin Urbánek

Sedmdesátka strojvůdce na penzi, 
mašinkáře a cestovatele

Vyšel další Vědeckotechnický sborník ČD

Poslední příležitost objednat si kalendáře na rok 2018!
Vážení kolegové, už jen do 7. července máte 

možnost objednat si nástěnné a stolní kalen-
dáře Federace strojvůdců České republiky 
na rok 2018. Každá základní organizace FSČR 
i letos obdrží zdarma tři kusy stolních kalendá-
řů a jeden kalendář nástěnný, všechny další ka-
lendáře, o které budete mít zájem, si ale musíte 

Třetího dubna letoš-
ního roku oslavil své 
krásně kulaté 70. naroze- 
niny náš kolega Oldřich 
Planík, staropacký stroj- 
vůdce na  penzi, mašin-
kář a cestovatel.

Olda se i po deseti le-
tech na penzi stále zajímá 

V červnu vyšlo 43. číslo Vědeckotechnického 
sborníku ČD, které je pro veřejnost k  dispozici 
na  www.ceskedrahy.cz v  sekci Tiskové centrum 
- Magazíny a periodika. V obsahu najdete 10 pří-
spěvků, z nichž některé zde přibližujeme krátký-
mi anotacemi.

Příspěvek Otevření trhu vnitrostátních služeb 
v přepravě cestujících po železnici předkládá řeše-
ní pro zařízení služeb, která by měla být přístupná 
pro všechny dopravce v otevřeném trhu vnitrostát-
ních služeb v přepravě cestujících po železnici. 

Článek Poplatky za  obnovitelné zdroje 
energie znevýhodňují ekologickou elektric-
kou trakci na  přepravním trhu rekapituluje 
cíle a nástroje dopravní a energetické politiky 
a nabízí pohled na zlepšení konkurenceschop-
nosti ekologické elektrické trakce v  dopravě 

o činnost naší trutnovské základní organizace Federace 
strojvůdců a aktivně se rovněž podílí na  sportovních 
a kulturních akcích ve Staré Pace. 

Do  mnoha dalších let přejeme Oldovi pevné 
zdraví a  plno skvělých zážitků z  cest nejenom 
po vlastech českých. A já osobně se mu omlouvám 
za několikaměsíční zpoždění, které ho snad na ces-
tách nepotká. 

Foto a text: Brutus

prostřednictvím odbřemenění od  poplatků 
na obnovitelné zdroje energie. 

Článek Registr osvědčení strojvedoucích 
konstatuje, že elektronická databáze osvědčení 
strojvedoucích musí obsahovat údaje, které vy-
chází z průkazu Osvědčení strojvedoucího. Každý 
železniční podnik a provozovatel infrastruktury je 
povinen vést rejstřík všech vydaných, aktualizo-
vaných, obnovených, změněných, pozastavených 
a  zrušených osvědčení, osvědčení nahlášených 
jako ztracená, odcizená či zničená a  osvědčení, 
jejichž platnost skončila, anebo zajistit vedení 
takového rejstříku. Elektronický rejstřík obsahuje 
údaje o každém osvědčení strojvedoucího, které 
jsou předepsané v bodě 4 přílohy I a údaje týka-
jící se pravidelných kontrol podle článku 16 uve-
dené ve Směrnici 2007/59/ES. Rejstřík osvědčení 

strojvedoucích musí být pravidelně aktualizován.
Příspěvek Využití dat z diagnostiky jedoucích 

vozidel popisuje vývoj a realizaci kompletního sys-
tému zjišťování technických závad na  jedoucích 
železničních vozidlech a nabízí výčet jednotlivých 
typů závad, kterými jsou například horkoběžnost 

a nekorektností jízdy. Hlavní část se zabývá vzni-
kem Řídicího systému diagnostiky vozidel, který 
zajišťuje propojení technického systému s provoz-
ními systémy řízení železničního provozu a předá-
vání získaných informací do návazných systémů.

Zveřejněný nekrolog je věnován památce 

nedávno zesnulého inženýra Luďka Pilmanna, 
který zasvětil svůj profesní život práci na želez-
nici. U  tehdejších ČSD byl spoluzakladatelem 
Výzkumného ústavu železničního a v letech 1990 
až 2000 zastával i  funkci ředitele VUŽ. Zemřel 
28. dubna 2017 ve věku 87 let.

objednat! Celkový náklad vyrobených kusů 
kalendářů bude stanoven na  základě vašich 
závazných objednávek. 

Výbory ZO si mohou kalendáře pro členy 
svých základních organizací v  požadova-
ném počtu výhodně objednat za  podmínky 
následující finanční spoluúčasti: ● u stolního 

kalendáře 40 Kč (za jeden kus), ● u nástěnného 
kalendáře (13 listů) 70 Kč (za jeden kus).

Upozorňujeme, že všichni zájemci si ten-
tokrát mohou stolní a  nástěnné kalendáře 
na  rok 2018 objednat výhradně prostřed-
nictvím některé ze základních organizací 
Federace strojvůdců. Objednávky jednot-
livých zájemců v žádném případě nelze ad-
resovat přímo prezidiu nebo tiskovému 
středisku FSČR. Také výdej objednaných 
kalendářů se pak uskuteční jen v ZO, kde jste 
si kalendáře objednali!

Závazné hromadné objednávky s  uve-
dením počtu kusů jednotlivých druhů 
kalendářů pošlou základní organizace 
na prezidium FSČR, a to nejlépe elektronic-
kou formou na  adresu analytik@fscr.cd.cz.  
Připomínáme, že k 7. červenci 2017 bude ob-
jednávaný počet kalendářů na rok 2018 defi-
nitivně uzavřen a na případné další, po tomto 
termínu zaslané objednávky, už nebudeme 
moci brát zřetel! 

Tiskové středisko FSČR

Ústup parní trakce a  hromadný nástup mo-
torové a  elektrické trakce přinášel i  do  práce 
železničního okrskového lékaře jisté změny. 
Často jsem musel oponovat názorům, že oproti 
„páře“ to bude pro strojvedoucí „selanka“. Zá-
sadní posun k  příznivějšímu pracovnímu pro-
středí tu jistě byl, ale... V zimě se u parní loko-
motivy staralo o „klimatizaci“ nedokonale nebo 
jen málo uzavřené stanoviště strojvedoucího. 
V  létě pak rozpálené topeniště a průvan. Stroj-
vedoucí se museli často vyklánět, neboť přední 
okno neumožňovalo za všech situací dostatečný 
výhled na  trať. Tvář ošlehaná větrem byla sice 
vizitkou pravé mužnosti, ovšem s rizikem zánětu 
uší a paranasálních dutin i záněty obličejových 
nervů. Důležitá také byla ochrana očí speciál-
ními brýlemi proti polétavému hmyzu. Snadné 
to neměli ani topiči, zvláště když nebyla loko-
motiva vybavena mechanickým přikladačem. 
Zezadu a zdola chlad, zepředu žár topeniště. Ani 
pohled do  rozpáleného topeniště neměl zrovna 
příznivé účinky na oči. Volba vhodného oblečení 
a obutí byla při službě na parních strojích vel-
mi důležitá. K nachlazení nebylo nikdy daleko. 
Přes všechny těžkosti se však lokomotivní čety 
snažily nestonat. Žádosti o  potvrzení pracovní 
neschopnosti byly výjimkou. Lékař musel ně-
kdy pracovní neschopnost nařídit, aby nedošlo 
k  ohrožení bezpečnosti provozu pro zdravotní 
indispozici nemocného. To se ovšem týkalo i ji-
ných onemocnění, zvláště těch, kde bylo nebez-
pečí vzniku infarktu myokardu. 

Ani moderní trakce nedokázaly odstranit veš-
kerá zdravotní rizika. Strojvedoucí si v ordinaci 
často stěžovali, že v porovnání s parní trakcí trpí 
u některých motorových lokomotiv nadměrným 
hlukem. Nejčastěji to bylo u  „Karkulek“ řady 
T 444.0, ale také i u  jiných řad. Negativní vliv 
nadměrného hluku na zdraví člověka také potvr-
dila řada vědeckých studií. Chyběla ovšem také 
klimatizace. A tam, kde musel mít strojvedoucí 

zvláště při posunu otevřeno boční okno (neby-
la radiopojítka) a být vykloněn, tak opět trpěla 
hlava s obličejem záněty nervů a paranasálních 
dutin se zvukovody. Bohužel klimatizace chybí 
i dnes na řadě lokomotiv. Proto je modernizace 
stanovišť strojvedoucího a zlepšení jejich mikro-
klimatu velmi důležité. Pomáhat si za vysokých 
teplot „klimatizací“ průvanem je také pro zdraví 
strojvedoucího nebezpečné. 

Nejen za  vysokých teplot je důležité do-
držovat optimální pitný režim. Sebelepší kli-
matizace totiž nemůže zabránit žízni, která 
souvisí s  množstvím přijatých tekutin během 
směny. A  to zvláště, pokud se jede proti slun-
ci. Strojvedoucí si zpravidla nemůže odskočit 
ke kiosku pro láhev minerálky. Je tedy povin-
ností zaměstnavatele, aby vytvořil podmínky, 
při kterých nebude ohrožováno zdraví zaměst-
nance. Nedostatečný příjem tekutin a následná 
dehydratace organismu je příčinou kolapso-
vých stavů s následkem kratší i delší pracovní 
neschopnosti. Když už jsem se zmínil o  jízdě 
proti slunci, tak zde připomínám i  důležitost 
ochrany očí speciálními brýlemi. Ale vraťme se 
k pitnému režimu, jelikož ten souvisí s funkcí 
všech důležitých orgánů lidského těla. Rovněž 
nesmíme zapomenout ani na vylučovací ústrojí, 
jelikož potlačování a  zadržování přirozených 
lidských potřeb je velmi škodlivé. Od  svých 
pacientů vím, že při dlouhé jízdě bez zastavení 
si „pomáhají“ seřezáváním plastikových lahví 
a jejich používáním k „malé“ potřebě. To je ov-
šem nedůstojné pro člověka v 21. století. I zde 
připomínám významnou úlohu Federace stroj-
vůdců České republiky při vytváření dobrých 
zdravotních podmínek pro strojvedoucí. 

Příště si povíme o  veselých i  vážných pří-
hodách, se kterými jsem se setkal jako želez-
niční okrskový lékař na  tratích našich i cizích 
železnic. 

MUDr. A. V. Pučálka

Větu použitou v titulku tohoto článku často slýchávám od svých býva-
lých kolegů a spolupracovníků, kteří nevlastní železničářský benefit v po-
době „režijky“. A také od sousedů, kterým vyhledávám spojení pro jejich 
cesty za příbuznými i jinými záležitostmi. Ona však ani ta zmíněná „režij-
ka“ není zadarmo. 

A tak často dostává přednost levnější autobus, který bez přestupu a rizika 
ztráty přípoje v přestupní stanici a v kratším cestovním čase dopraví cestu-
jícího k cíli cesty. Mohl bych předchozí větu doložit řadou příkladů. Nechci 
zde však dělat reklamu silniční konkurenci, ke které mám řadu výhrad… 

V  následující tabulce je porovnání cen obyčejného jízdného ČSD/ČD 
v období platnosti šesti jízdních řádů.

V druhé tabulce je porovnání cen obyčejného jízdného v linkových au-
tobusech v roce 1990 za  jednotného tarifu ČSAD a v roce letošním, kdy 
na dopravním trhu silniční dopravy působí stovky dopravců. Použitých pět 
příkladů je z  tarifů linkové dopravy zavedených autobusových dopravců 
působících na celém území ČR. Údaje v obou tabulkách jsou natolik jasné, 
že nepotřebují zvláštní komentář.

Položme si nyní otázku, kde jsou příčiny obratu v cenách ve prospěch 
silniční dopravy. Těch příčin je dlouhá řada a nelze je v omezeném rozsa-
hu tohoto článku všechny podrobně analyzovat. Jednou ze zásadních pří-
čin tohoto stavu je ovšem pokračování praxe „macešského“ vztahu státu 

k vlastní železnici i po roce 1989. Také prudký pokles nákladní přepravy 
po železnici a naopak velký a nikým neregulovaný nárůst silniční náklad-
ní přepravy poznamenal ekonomiku ČSD/ČD. Tím základním problé-
mem je ovšem desítky let neřešená harmonizace podmínek přeprav-
ního trhu mezi železniční a  silniční přepravou. Železniční dopravci 

v osobní i nákladní přepravě platí státu zastoupenému státní organizací 
SŽDC nemalé částky za  použití dopravní cesty. Silniční dopravci platí 
pouze při použití dálnic a několika málo vybraných úseků silnic I. třídy. 
Na všech ostatních komunikacích, tedy silnicích I., II. a III. třídy neplatí 
za  dopravní cestu vůbec nic. Přitom zejména těžké kamiony napáchají 
na těchto komunikacích nejvíce škod. Tato zjevná diskriminace má samo-
zřejmě značný negativní dopad do ekonomiky dopravců, včetně cenové 
hladiny jízdného. 

Mohl bych uvést ještě celou řadu argumentů ovlivňujících ceny jízdné-
ho u Českých drah. Například zbytečnou administrativu, bobtnající před-
pisy i jiná negativa. To zásadní – harmonizace podmínek mezi železniční 
a silniční přepravou – čeká na řešení. Můžeme věřit tomu, že vláda vzešlá 
z podzimních voleb do Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR bude konečně 
tuto věc komplexně řešit? Nebo to opět skončí u líbivých frází, jejichž hod-
nota se rovná počtu zrn vymlácených z prázdné slámy!?

Vladimír Selucký

Tabulka I. – ceny vlaků ČSD/ČD
JŘ 1966/67 1990/91 1991/92 1996/97 2006/07 2016/17

  10 km 1,40 Kčs 1,- Kčs 2,- Kčs 4,- Kč 16,- Kč 23,- Kč
  50 km 7,- 6,- 12,- 20,- 64,- 77,-
100 km 14,- 14,- 28,- 40,- 120,- 144,-

Tabulka II.
KM Autobusy ČSAD 1990 Autobusy – různí dopravci 2017

  10   3,- Kčs 18,- Kč 18,-   18,-   20,-   22,-
  50 13,- Kčs 52,- Kč 56,-   55,-   70,-   75,-
100 27,- Kčs 95,- Kč 94,- 105,- 100,- 127,-
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Společenská rubrika

Vzpomínáme
13. června 2017 odešel na  věčnost 

ve  věku sedmasedmdesáti let strojvůdce 
v.v., člen Klubu odložených strojvůdců 
Lysá nad Labem, pan Jiří Pohorský.

 Žádáme kolegy, kteří Jirku znali, aby mu 
spolu s námi věnovali tichou vzpomínku.

Za  Klub odložených strojvůdců děkuje 
J. Krupička

Dne 13. června oslavil své šedesátiny pan 
Ladislav Machač, strojvedoucí ČD a dlouho-
letý člen mostecké základní organizace. Oblí-
benému Laďovi přejeme hodně klidu, zdraví 
a pohody. Kamarádi ze ZO FS Most

***

V měsíci červnu oslavili významné životní 
jubileum, a sice rovných 60 let, strojvedoucí 
ČD, pánové Miloš Výška, Miloslav Mareček 
a Josef Gajdoš, a spolu s nimi i strojmistr ČD, 
pan Petr Stromšík. Všichni jsou ze základní 
organizace FS Valašské Meziříčí, jejíž výbor 
těmto svým dlouholetým kolegům a kamará-
dům přeje ještě dlouhá léta spokojeného živo-
ta a pevné zdraví. 

***

Dne 25. května tohoto roku ukončil svou 
profesní činnost jako strojvedoucí ČD a ode-
šel do  důchodu náš chomutovský kolega 
a člen základní organizace, pan Karel Suda. 
Za odvedenou práci tímto Karlovi děkujeme 
a do dalších let na zaslouženém odpočinku mu 
přejeme hodně zdraví, štěstí a  spokojenosti 
v osobním životě. Všichni kolegové a kama-
rádi ze ZO FS Chomutov

***

Dne 27. května oslavil své 60. narozeni-
ny náš kolega, strojvedoucí a  člen krnovské 
základní organizace, pan Jaroslav Flok. Tři-
cátého května oslavil své 70. narozeniny pan 
Rudolf Holub, nyní již ve výslužbě. Do dal-
ších let jim přejeme mnoho štěstí a  pevné 
zdraví. Členové a výbor ZO FS Krnov

***

Své 60. narozeniny oslaví 6. července bý-
valý předseda a nyní člen mostecké základní 
organizace, pan Miroslav Dvořák, strojve-
doucí ČD Cargo. Kolegové a kamarádi přejí 
Mirkovi klidné směny, hodně zdraví a  vždy 
krásné počasí za řídítky oblíbeného kola.

***

Dne 15. července oslaví své 60. naroze-
niny Jaromír Doubrava, bývalý člen výbo-
ru, a 20. 7. bude slavit svoji první padesátku 

Tomáš Celba, náš bývalý předseda ZO. 
Za výbor a ostatní kolegy z královéhradecké 
základní organizace FS jim přejeme pevné 
zdraví, jasnou mysl, štěstí a spokojenost.

***

V  měsíci červnu měla základní organi-
zace FS Trutnov jednoho oslavence, a  sice 
kolegu Josefa Šíla, který 29. 6. oslavil své 
sedmdesáté narozeniny. V červenci jsou mezi 
našimi jubilanty kolega Stanislav Prouza, 
který 9. 7. oslaví 65 let, a 27. 7. kolega Evžen  
Stránský slavící v  tento den svoji první še-
desátku. Hodně zdraví, štěstí a  spokojenosti 
do dalších let jim přejí výbor a ostatní členové 
trutnovské ZO Federace strojvůdců.

***

Významné životní jubileum šedesáti let 
oslaví 13. července náš kolega Miloslav  
Talich ze základní organizace FS Kolín. Hodně 
spokojenosti do dalších let, štěstí a k tomu pře-
devším pevné zdraví mu přejí výbor a ostatní 
členové kolínské ZO Federace strojvůdců.

***

Dne 30. 6. odcházejí na zasloužený odpo-
činek strojvedoucí Alexandr Sasák a kontro-
lor vozby Bohuslav Gavlas. Oběma přejeme 
do dalších let zdraví, štěstí a spokojenost v ro-
dinném kruhu. Členové a výbor ZO FS Krnov

***

Devátého srpna oslaví své sedmdesáté 
narozeniny kolega František Pilař. Výbor 
a členové základní organizace FS Trutnov mu 
přejí do dalších let zdraví, štěstí a pohodu.

***

Pátého července oslaví prvních 50 let 
svého života kolega strojvedoucí u „dcery“, 
tedy ČD Cargo, pan Petr Kukula ze základ-
ní organizace FS Šumperk. Výbor a všichni 
členové mu přejí hlavně pevné zdraví, hod-
ně štěstí a jen samou pohodu v práci i doma. 
Také přejeme hodně kilometrů bez neho-
dy, více klidu a  méně stresu, než je tomu 
u „matky“.

***

Šestého července oslaví své 45. narozeni-
ny kolega Martin Schütz, strojvedoucí ČD 
a  člen ZO Federace strojvůdců Most. Kole-
gové a výbor ZO mu gratulují a přejí hodně 
pohodových kilometrů v práci a šikovné ruce 
v modelařině.

***

Strojvedoucí Pavel Šarina oslaví 8. čer-
vence svých krásných čtyřicet let. Výbor ZO 
a kolegové z PP Suchdol nad Odrou Ti, Pavle, 
přejí hodně zdraví, štěstí, rodinné pohody, 
úspěchů s pejsky šampiony na výstavách a jíz-
du bez nehod.

***

Čtvrtého července oslaví své 55. naroze-
niny náš kolega Jaromír Brabec a jen o den 
později slaví rovnou šedesátku kolega Bořivoj  
Kocman. Pětašedesátiny oslaví druhého 
července Stanislav Mareček a  6. července 
Vladimír Kapal. K  životním výročím jim 
blahopřejí a ještě mnoho dalších spokojených 
let ve zdraví přejí výbor a ostatní členové zá-
kladní organizace FS DKV Praha. 

***

Významná životní jubilea v příštích dnech 
oslaví rovněž dva naši kolegové ze základní 
organizace FS Děčín. Již desátého července se 
dožívá krásných 75 let Jan Hippius a 13. čer-
vence slaví rovnou sedmdesátku Jaroslav 
Hrůza. Oběma oslavencům blahopřejí a ještě 
mnoho dalších let spokojeného života, poho-
du a  především zdraví přejí výbor a  ostatní 
členové děčínské ZO Federace strojvůdců.

***

Dne 17. července oslaví své 60. naroze-
niny náš kolega Vít Pavera. Hodně štěstí, 
zdraví a  spokojenosti do  dalšího života mu 
přejí výbor a  členové základní organizace 
Ostrava-Cargo.

Ohlédnutí za posledními fotbalovými úspěchy

Veselské točení bez otočení

Byl jsem s vámi dlouho, 
byl jsem s vámi rád

www.svetem.eu
nabízí ubytování v chatách a studiích 
v Černé Hoře (lehátka i z Budapešti) 

nebo v levných apartmánech  
v Kalábrii (leťte do Říma nebo 

Neapole a dále vlakem), 
tel. 604 953 467

V  první polovině letošního roku se fotbalovému týmu složené-
mu ze zaměstnanců Českých drah, ČD Cargo a  Správy železniční 
dopravní cesty podařilo dosáhnout několika významných úspěchů 
na poli malé kopané. 

Vše začalo letošním lednem, kdy se náš tým pod hlavičkou ČD 
Cargo opětovně zapojil do firemní ligy Golden Tour, hrané v Ostravě. 
Během tří měsíců v pěti hracích dnech absolvoval 18 zápasů, ve kte-
rých stále bojoval o první příčky. Až v posledních zápasech se rozhod-
lo o tom, že celkově jsme obsadili bronzovou příčku a díky tomu si 
zajistili i postup do letošního finále EuroTour, které se uskuteční v lis-
topadu v Brně. Na závěrečném ceremoniálu pro tento tým přišlo ještě 
jedno ocenění v podobě vyhlášení nejlepšího hráče turnaje, kterým byl 
vyhlášen Martin Černoch. 

V  takřka stejném složení se tým, tentokrát pod hlavičkou Federace 
strojvůdců ČR, zúčastnil mezinárodního turnaje zaměstnanců ve státních 
službách, konaném na španělském ostrově Mallorca. I v tomto případě 
tým bojoval o nejlepší umístění. Ze základní skupiny, v níž odehrál šest 
utkání, postoupil z druhé pozice. Ve vyřazovacích bojích se tým propra-
coval až do semifinále, když postupně v osmifinále vyřadil tým Bosny 
a Hercegoviny výsledkem 1:0 a ve čtvrtfinále tým Francie výsledkem 1:0. 
V semifinále ovšem našemu týmu vystavil konečnou tým Slovinska vý-
sledkem 1:2. To tým posunulo do boje s Rumunskem o třetí místo. Oproti 
zimní lize to ovšem v tomto případě necinklo a byla z toho „jen“ brambo-
ra. I tak se ale jedná o nejlepší výsledek týmu na tomto skvěle obsazeném 
turnaji, kterého se letos zúčastnilo 147 týmů z 57 zemí světa.

Vladislav Pouzar

Čtvrtý tým z mezinárodního turnaje Mallorca 2017. V horní řadě zleva Jaroslav Vondrovic, 
Pavel Veselý, Lukáš Roušar, Tomáš Kubeník, Slavomír Hamsa, Martin Urbánek, Jindřich 
Hlas, Vladislav Pouzar. Dolní řada zleva: Vlastislav Kostka, Petr Čechák, René Fröhlich, 
Zdeněk Vaňous, Jiří Zeman, Miloš Jeřábek, Martin Černoch

Je to starý rituál, kdy se strojvedoucí při 
odchodu do důchodu naposledy otočí na toč-
ně, nejlépe s mašinou, na které jezdili.

Hned tři Mírové, kolegové Korbel, Skoupa 
a Ženíšek, spolu s Jirkou Šímou se sešli sed-
mého června v PP Veselí nad Lužnicí, aby se 
rozloučili s bývalým pobočným depem i svý-
mi kolegy.

Samo nebe se před loučením rozplakalo, 
čímž odradilo spoustu natěšených, kteří si to 
vynahradili již za slunečního svitu při násled-
ném posezení v restauraci Arabela.

Ze samého otočení sešlo, neboť točna stej-
ně jako rotunda jsou majetkem Depa histo-
rických vozidel Lužná u Rakovníka a nebyla 
záruka, že by nedošlo k  jejímu selhání. Jen 
shodou náhod se díky zbrojení objevil mo-
torový vůz 842 012-7, takže tradiční snímek 

Dnem letošních voleb do  prezidia Federace 
strojvůdců skončil můj dlouholetý mandát v  této 
organizaci. To mě samozřejmě přivedlo k zamyšle-
ní, co se za tu dobu všechno přihodilo. 

Psal se rok 1994, konkrétně to bylo 5. září, kdy 
započala moje životní etapa ve funkci člena prezidia 
naší odborové organizace. Tehdy jsem netušil, že mé 
působení skončí až v březnu letošního roku, tedy té-
měř po 23 letech. Velkou zásluhu na tom máte vlastně 
všichni vy, kteří jste mě potkávali, volili i  nevolili. 
Spolupráce s vámi mě vždycky obohacovala, což mi 
někdy dávalo životní motor pro další činnost. 

To, že jedna etapa končí, pro mě neznamená, že 
jsem se s vámi na dobro a natrvalo rozloučil. My-
slím si, že mě budete i nadále potkávat na různých 
akcích a budu se velmi těšit na to, jak i nadále spolu 
povedeme bohaté diskuze. 

Při psaní těchto řádků jsem stále přemýšlel nad 
tím, jak toto rozloučení pojmout s minimálním pa-
tosem a spíše humornou cestou. Věřte, že mě na-
padalo mnoho zajímavých nápadů, jak se rozloučit 
s mými přáteli, ale i nepřáteli. I tak jsem ale dospěl 
k pocitu, že není potřeba slov. Jediné, co bych vám 
chtěl říci je, že jsem s vámi byl sakra dlouho a moc 
rád. A budu se na vás těšit.

Vladislav Pouzar

na  rozloučenou se povedl. Snímek druhý, 
na pozadí s polorozbořenou rotundou a s více 
než třímetrovými břízami v  „paprscích“, již 
tak žánrový není, a to se den co den kolem řítí 
expresy až 160kilometrovou rychlostí...

Nic z  toho však nezkalilo veselé a přátel-
ské rozloučení včetně poděkování a  popřání 
zdraví. Hoši, děkujeme! Z  285 provozních 
zaměstnanců Pobočného lokomotivního depa 
z osmdesátých let minulého století nás zbylo 
v dnešní PP Veselí nad Lužnicí pouhých 21 – 
taková větší rodina ...

 
Ivo Vlachynský

Časopis Zájmy strojvůdce si můžete přečíst 
i  na  webových stránkách www.fscr.cz, které 
jsou oficiální internetovou prezentací naší sa-
mostatné profesní odborové organizace. Tam-
též najdete průběžně aktualizované informace 
vydávané prezidiem Federace strojvůdců ČR!

Zájmy strojvůdce
i na webu

Využijte výhodných nabídek pobytů 
v penzionu Real v Bedřichově 

v Jizerských horách!
Nabízíme ubytování v osmi pokojích 

o 2 až 4 lůžkách (celkem 26 míst 
a 5 přistýlek), které mají vlastní sociální 
výbavu (WC, sprchový kout, umyvadlo), 

televize na pokojích, možnost  
připojení na Wi-Fi. 

Více informaci najdete  
na www.penzionreal.cz nebo volejte 
na telefonní číslo +420 777 272 279. 

Aktuální nabídku rekreačního střediska 
najdete také na Facebooku: 

www.facebook.com/penzionrealbedrichov

Nabídka
penzionu

Real

Polacek
Poznámka
Prosím doplnit

Dne 13. června ...


